

# 他是一名脑瘫患者,同时他又是一名—— 靠小指击键的360民间电脑专家

□记者 王思勤 通讯员 阮蕾瑛



喜欢音乐、电影、文学,时不时在自己的QQ空间里写点随笔感悟,会电脑系统维修、网页设计、后台运营维护,如果你在互联网上遇到黄超,你肯定会觉得他就是一个普通的IT宅男,最多也就比其他人多了点文艺范。

然而,37岁的黄超为了这份“普通”,付出了比常人多数倍的努力;幼年被诊断出患有脑瘫,至今说话还不流利,行走比较困难,从未上过学,却靠着自学通过了MCSE(微软系统工程师认证)考试,成了一名“360民间电脑专家”。



黄超通过远程操作帮用户维修电脑。记者 唐严 摄

## “父母的关爱,有了现在的我”

昨天上午,记者来到位于江东黄鹂社区的黄超家时,黄超正坐在椅子上,身体半趴在电脑前,用右手小指艰难地点着鼠标。“他的手不方便,操作电脑时只能用右手的小指来按。打字也是用小指操作鼠标点击屏幕上的软键盘,一个字母一个字母地敲上去。”黄超的爸爸对记者说,这样的姿势,其实是非常累的。孩子爱好电脑,现在还做出了一点成绩,他们也为他骄傲。

看到记者前来,黄超很兴奋地把椅子转过来,与记者交流。记者发现,黄超的双手不自然地蜷曲着,行走不方便。问及病情,这一家人并不避讳,黄

超的态度很坦然,有时还会开自己的玩笑,聊到过去的点滴温馨细节时,父子俩都笑得特别灿烂。

黄超是1978年出生的,七个月时,黄超不会爬不会坐,也不会说话,家人急得团团转,到处寻医,但就是不知道是什么毛病。直到黄超五岁,去了北京的医院检查才知道是脑瘫。

在黄超的记忆里,父母从未放弃过对他的治疗,只要病情有一点点的改善,一家人就会高兴不已。“我很感激爸爸妈妈,是他们的关爱和坚持,才有了现在的我。”

## “我努力靠近健全人的人生轨迹”

黄超妈妈说,黄超小时候最喜欢认字,她用拼音卡片一个字一个字教。不过,认识一两百字以后,孩子突然说不用教了,然后自己就对着词典开始自学了。

“我喜欢语文,语言和文字是所有知识和道理的载体,通过阅读更多的书,我才了解了这个世界的宽度和广度。”黄超说,因为身体的关系,他没办法握笔写字,就把所有的精力都放在了阅读上。

在广泛的阅读中,黄超对电脑产生了极大的兴趣,也通过电视和杂志自学了一些电脑操作知识。1999年,家里买了第一台电脑,第二年,开通了网络,黄超很快就上手了,也在网上认识了一大批网友,他们大多是IT从业人士。

“一个在美国硅谷工作的网友对我说,他曾考过MCSE(微软系统工程师认证),也鼓励我去考。

## “成绩已成过去,我只是在路上”

去年10月,他从网友处获悉,有个“360民间电脑专家”的平台,可以通过远程操作为电脑用户解决系统问题,就去参加了选拔考试,加入了这个平台。

“从去年年底到现在,我已经帮70多个客户解决了电脑系统难题!”说到这里,黄超很自豪,不过,这对他也是一项新的考验,因为这需要直接面对各种各样的客户,还要求交流能力更强,错误率更小。

如今的黄超,生活挺忙的,不仅要进行康复锻

炼,远程为网友解决电脑问题,还成为了江东白鹤街道残疾人庇护工场——喜憨儿的系统网络管理员。

“白居易有两句诗,我一直很喜欢,‘蜗牛角上争何事?石火光中寄此身。’意思是,别去争什么,还是把握时间做事吧。我想,每个人所处的环境不同,他生存的起点也不同,生存的意义也就不同,一个人只要把他力所能及的事情做到最好,有了成绩的积累,就能给自己创造出一片更高远的天空。我会沿着这条路线走下去,所有的成绩都已成过去,我只是在路上。”黄超说。

我当时特别羡慕,考虑了很久,最后下定决心要试一次。”

经过一年多的自学,黄超不但学会了系统配置,还学习了计算机硬件原理、网络原理,以及如何使用虚拟机技术搭建虚拟的局域网环境等等。

去参加考试时,黄超发现,他所掌握的知识已经超出了考试范围许多,4个小时的考试时间,他2个小时就完成了,1000分的题目,他得了815分。

有了MCSE证书,黄超也想试着找找工作,倒不是为了补贴家用,而是想让自己有一种积极的生活态度。在找工作之余,他也没闲着,用技术帮助很多网友、残疾人朋友解决了电脑故障,还独立为几个公司设计了网站网页。

黄超说:“我努力地让自己能够去靠近健全人的人生轨迹。”

《大量地笼网重现姚江》后续

## 执法部门 清理60多顶地笼网

本报讯(记者 边城雨 通讯员 黄剑波)本报前天报道的《大量地笼网重现姚江》一文引起了相关部门的高度重视,昨天上午,江北区渔政执法大队联合三江河道管理局、水上公安等部门,对湾头大桥至青林湾大桥段的地笼网进行了清理。

昨天上午9时,记者在现场看到,姚江的潮位比较低,5条船在姚江上慢慢地排查着江面上的地笼网,一直到11时,作业人员共清理出60多顶地笼网。这些地笼网长的有几十米,短的也有十来米长。有些地笼网从江水中清理出来后,里面已经有不少水生物,大部分都很小,被执法人员一一放生。在姚江大桥记者还看到,一些放地笼网的人见状,纷纷收起地笼网,悄悄地溜走了。

江北区渔政执法大队有关负责人告诉记者,近年来,违法网具、网箱的搭建已严重破坏了姚江渔业资源和生态环境,其中能将大小鱼虾一网打尽的地笼网,更是破坏生态资源的“罪魁祸首”,因而被政府部门列为禁用渔具之列。从今天开始,他们将全面排查姚江上的地笼网,并且加大巡查力度,一经发现非法渔具,立即进行清理,不给非法捕捞者任何可趁之机。

据市海洋与渔业执法支队相关负责人介绍,今年以来,他们共清理各种非法渔具数千顶(只),接下来,他们将联合相关职能部门,从各个环节围堵非法渔具的生产和销售渠道,从根本上杜绝地笼网这类的非法渔具流入到不法分子手中。

## 足浴店老板 铲掉绿化改成车位 被罚两万余元

本报讯(记者 边城雨 通讯员 钱星鑫 文摄)前段时间,慈溪市城管执法大队直属中队城管队员接到市民举报,新城大道和北二环交叉口的足浴店将店铺门口的绿化区域改成了停车位。昨天记者从慈溪城管局了解到,他们作出了对足浴店老板罚款两万余元的处罚决定,目前通过法院已经执行完毕。

慈溪城管局有关负责人告诉记者,当天他们赶到现场后,发现原来的草坪已经被草坪砖代替,上面还停着几辆私家车。“我们向规划部门核实了这块区域土地的原有属性,确认是绿化用地并未变更性质。”于是,城管队员向店员及周围居民询问了情况。原来,5年前,该足浴店所在小区出入口的道路是一条泥路,一到下雨天,道路就变得泥泞不好走,于是足浴店的老板丁某出资将这一段路浇上了水泥,顺带将自家店铺门口这块90平方米大小的绿地给铲了,改成了停车场。

“足浴店门口原本有五六个停车位,不过估计生意好时不够用,所以老板才把绿地改成了停车场。”慈溪城管局城管队员小李告诉记者。根据《浙江省城市绿化管理办法》相关规定,丁某涉嫌擅自改变绿地使用性质。城管队员先后向小区物业、业主委员会等调查取证,证实了丁某的违法行为,根据《浙江省城市绿化管理办法》第二十八条规定对丁某作出了罚款两万余元的处罚决定,并责令其限期恢复绿化。

不过事儿到这还没有完,第一次恢复绿地时,丁某在停车位草坪砖上铺了一层假草坪,想要“糊弄”过关,被城管队员发现后,才老老实实地将草坪砖拆除,覆盖上了真正的绿化,但丁某仍不愿意履行缴纳罚款的义务,不得已之下,城管部门依法向法院申请强制执行。目前,丁某已如数缴纳罚款。